

# 览“运河文化” 见“未来之城”

## ——本报记者探访北京城市副中心三大文化建筑

中国妇女报全媒体见习记者 崔安琪

在京津冀协同发展战略实施十周年即将到来之际，备受关注的北京城市副中心三大文化建筑于2023年12月27日正式对公众开放。据了解，新年伊始，三大文化建筑开放面积达到80%，春节前将达到近90%，明年上半年除图书馆的个别区域外将实现全部开放。近日，中国妇女报全媒体记者走进三大建筑一探究竟。

### 副中心的崭新地标

北京城市副中心三大文化建筑位于城市绿心森林公园内，即北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆三大文化设施，与北京市委、市政府隔大运河相望。拾级而上、登高俯瞰，三大文化建筑汲取运河文化元素，通过现代与传统交融的设计理念，用建筑之美定格大运河这一流淌千年的中华文脉。

据了解，该项目于2019年10月28日正式开工，是北京城市副中心“一带、一轴、两环、一心”规划格局的重要组成部分和承接非首都功能疏解的重要载体，是副中心服务北京“四个中心”城市战略定位，打造国际一流的和谐宜居之都示范区的亮眼设计，与城市绿心一道成为副中心蓝图中的点睛之笔。

北京城市副中心党工委委员、管委会副主任胡九龙介绍，城市绿心及三大文化建筑的规划建设得到了多方关心和支持，历经1400多个日夜的连续奋战后，终于将这组飘逸瑰丽、融汇古今、功能多样的公共文化设施建筑群呈现在大家面前，向人民群众交上了一份满意的答卷。

### 打造亲民为民惠民的艺术殿堂

北京艺术中心位于流淌千年的大运河畔，形似古粮仓的独特设计，被誉为“文化粮仓”。总建筑面积12.5万平方米，由3座独立的建筑体组成，包括4个室内剧场，分别是歌剧院、音乐厅、戏剧场、小剧场和1个户外露天剧场。北京艺术中心由国家大剧院负责运营。为最大程度实现精简集约发展，国家大剧院设立了“统筹管理、垂直管理、协调管理、属地管理”相结合的“一体化管理”模式，“一院三址”同源共流、互促互补，积极推进“演艺之都”建设。歌剧院1760座观众席，音乐厅1500座，戏剧场1000座，小剧场500座，露天剧场固定座席850座，总计观众席5610座。其中歌剧院拥有国内最大、功能最全的沉浸式扩声系统；葡萄酒式音乐厅拥有镇厅之宝“法式浪漫派”管风琴，造型美观，音效一流；2023年12月25日，记者在小剧场看到，国家大剧院原创悬疑话剧《嫌疑犯福尔摩斯》正在进行装台，27日开始7场演出；北京艺术中心汇聚8K、5G、AR、VR、全景声等，观众可以感受到“艺术+科技”最新应用成果。北京艺术中心运营管理部孙徽告诉记者，北京艺术中心计划通过5年的发展逐步实现年度650场演出、600场活动的预期规模。



1月1日，市民们趁着假期前来参观北京艺术中心。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



1月1日，市民们趁着假期前来参观北京城市图书馆。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



2023年12月27日，北京大运河博物馆正式对外开放。这是观众在古船模型前拍照。

中国妇女报全媒体记者 徐建军/摄

### 科技赋能，以“智”为擎

在北京城市图书馆外，记者被一群造型可爱的机器人所吸引。它们“肚子”中承载着图书，以独特的姿态巡航，引人注目。机器人馆员们不仅提升了图书馆的智能化水平，更为借阅者带来了欢乐与便利。北京城市图书馆将中国传统的“赤印”意象和新型公共空间设计完美结合，总建筑面积约7.5万平方米，地上3层，地下1层，藏书量达800万册，阅览坐席约2400个，打造“临山间”于树下“勤阅读”的阅读意境。馆内建有世界最大的单体图书馆阅览室、国内规模最大的智能化立体书库、国内第一家综合性非遗传文献阅读空间、国内最专业的艺术文献馆、国内面积最大的少儿室外阅读活动空间和元宇宙体验馆，是集知识传播、城市智库、学习共享等功能于一体的复合多元文化综合体。

北京城市图书馆在开馆期间，率先在全市推行信用免押金读者证，读者持有有效身份证件即可免押金办理读者证，在全市各级公共图书馆均能免押金借阅各类文献，这在全国开通免押金服务的省级馆中

### “运河之舟”全面启航

北京大运河博物馆设计理念源于古运河图景中的船、帆、水三个元素。观众站在远处看博物馆，展陈大楼建筑高于共享大厅，5片船帆状的屋顶高低错落，曲线饱满，动感十足。同时，展陈大楼立面通过街巷路口、篷架、门楼等柔化建筑体量的元素与水系结合，形成一处类似于运河驳岸码头的场景。

2023年12月27日，北京大运河博物馆亮起“古韵风帆”，对公众正式开放；四大类型展陈、四大活动陆续开启，邀请观众登上“运河之舟”，览古今同辉。

值得一提的是，北京大运河博物馆全面执行绿色建筑三星标准，充分利用清洁能源，为节能减碳做出示范。冷热源供给来自集中能源站，采用燃气锅炉和冷水机组调峰的地源热泵及水蓄冷、蓄热系统，以满足空调夏季供冷及冬季供暖的常规需求，承担了整座博物馆建筑不低于60%的热负荷配置；展陈大楼屋面设太阳能光伏发电系统，采用与玻璃采光顶相结合的薄膜光伏电池（碲化镉）发电技术，实现

光伏建筑一体化，并兼具遮阳功能；建筑外立面采用高性能材料。经综合测算，每年可减少二氧化碳排放近5000吨。

### 京津冀协同发展的标志性成果

今年2月26日将迎来京津冀协同发展战略实施十周年。北京城市副中心三大文化建筑的收官亮相恰逢其时，是非首都功能疏解和京津冀协同发展的重要标志性成果，堪称京津冀协同发展十年历程上的重要里程碑。北京城市副中心三大文化建筑将进一步提升和改善北京东部地区以及河北、天津部分地区的城市文化功能，完善公共文化服务体系，丰富市民多样化文化需求。同时，三大文化建筑的建成投用也将进一步推动副中心文化产业的发展和京津冀文化产业协同发展。

未来，北京城市副中心三大文化建筑将成为北京城市副中心的市民中心、活力中心和文化休闲娱乐中心。三大文化建筑与城市绿心融为一体，市民将徜徉于城市绿心自然之美，欣赏建筑之美、感受文化之美，充分体验这座未来之城的绿色科技人文荟萃和古今同辉。

# 保障“低温劳动权益” 让劳动者过个暖冬

戴先任

近段时间以来，多地开启“速冻”模式。然而，低温津贴等低温劳动保护工作仍存在落实难的情况。专业人士建议，根据地理分布和行业情况制定低温津贴发放标准。

虽然近年来有越来越多的媒体对低温津贴“鼓与呼”，但仍有很多劳动者对低温津贴知之甚少，而能真正享受到低温津贴的劳动者也并不多。

根据《最低工资规定》，在劳动者提供正常劳动的情况下，用人单位应支付给劳动者的工资在剔除中班、夜班、高温、低温等特殊工作环境条件下的津贴后，不得低于当地最低工资标准。其中明确提到了低温津贴，但对于低温津贴的发放和执行欠缺具体明确的政策指导，各地也鲜见出台相应规定，这让低温津贴的发放和执行无章可循。

相比低温津贴，高温津贴的发放和执行在国家及地方都有明确的规定，也得到了相关部门重视，即使这样仍然会遭遇执行难，而低温津贴由于规定模糊、缺乏可操作性，面临着更加难以落实的困境。

如一些地方在制定最低工资标准时，就提到了低温津贴，但对此不过较笼统地提及，并没有具体的规定。例如，内蒙古明确规定，发放高寒岗位补贴的范围是在零下25摄氏度（含）以下的高寒天气连续作业4小时（含）以上工作岗位的劳动者，但能在高寒天气下连续工作4小时的劳动者实在在太少，很少有户外劳动者能享受到此项福利。

正因为国家没有明确规定，各地也没有相关标准，部分企业也不会主动对低温天气下的员工进行补助，这在一定程度上导致低温津贴只能停留在“纸上”。因此，要真正让低温津贴成为劳动者的合法权益，亟须进行国家层面的制度设计、填补政策空白，并针对户外劳动者的工况、以及我国冬季地域差异出台相应的办法。对于长期在低温环境工作的劳动者，应给予更多的关爱与帮助，比如定期组织有针对性的体检，并将低温条件下劳动造成的疾病纳入职业病防治范畴等。

“低温劳动权益”不能“失温”，要保障好劳动者的合法权益，让这一群体感受到温暖，就要从他们的角度出发，完善相关制度安排，让“低温劳动权益”真正落实落地，让劳动者能安心过一个有保障、有依靠的暖冬。

## 新闻壹段评

### 别让“二维码”成为“拦路码”

停车缴费、点餐、租借充电宝……如今，扫描二维码代替人工服务已然成为一种日常，但这种本该“提高效率”“便捷快速”的消费方式，却给不少消费者带来了困扰。记者调查发现，不少消费者抱怨扫二维码存在各种问题，包括：消费金额扫码、拒收现金、拒绝提供纸质菜单；强制关注公众号、跳转小程序；不当索取消费者个人信息等。

二维码支付因其极大地方便了消费者，逐渐成为重要的支付方式。但利用扫二维码强行“加塞”的种种乱象也让消费者不堪其扰。当“二维码”变成了“拦路码”，不仅降低了消费者的服务体验，还存在涉嫌过度收集消费者个人信息等问题。规范扫码消费需要监管“加码”。对于服务行业扫码消费中的违规行为，相关管理部门应及时介入，严肃执法。同时，作为商家，应从消费者角度出发为其提供便捷服务，别让事事都扫码扫了消费者的兴，败了自己的口碑。

### 对企业变相裁员行为应严惩

近日，有网友用户发视频爆料称，西安某广告公司为裁员不给补偿，将公司搬迁至秦岭脚下，因通勤太长、生活条件不便，十多名员工主动离职，但随后他们发现公司又搬回了市区。12月31日，该公司负责人告诉记者，公司经营困难，已告知搬到山里只是临时措施，没想到员工会离职。离职员工则表示，之前告知进山会持续一段时间，离职后仅几天得知公司又搬回市区，所以大家感到很气愤。

该公司为了裁员可谓煞费苦心。面对企业的变相裁员，相关劳动执法部门应加大查处力度，让那些耍小聪明的企业得不偿失，这样才能倒逼他们敬畏法律、尊重劳动者。另外，劳动者也要增强维权意识、法律意识，面对变相裁员，及时保留相关证据，勇于拿起法律武器维权。此外，要畅通劳动者的维权渠道，降低劳动者的维权成本，加大普法宣传，用法律为劳动者撑腰。

### 做好旅游品牌才能留住“回头客”

冰雪经济在东北爆发，位于黑龙江省牡丹江市海林市的“中国雪乡”近期也迎来了客流高峰。相较于2022年，雪乡景区已于2023年11月10日正式开园，比2022年提前了32天。近日，有关“雪乡酒店价格突破想象”的话题登上多个社交平台热搜。不少网友吐槽，景区附近装修普通的酒店民宿，住一夜动辄要价上千元。

冰雪经济催生东北雪乡民宿需求大涨，加上旅游旺季等因素影响，住宿价格上涨，本无可厚非，但不少民宿只涨价不涨品质，处处是“坑”，导致消费者住宿体验极差。面对这样的情况，相关职能部门要加强监管，对坑骗消费者的行为要做到零容忍，切实保障消费者的权益。当地旅游从业者则要主动摒弃“一锤子买卖”这种短视行为。只有把眼光放长远，认真做细做好旅游产品和服务，才能在游客心中留下好口碑，赢得“回头客”。

王恒 整理点评

# 2024年元旦假期全国预计发送旅客超1.2亿人次

新华社北京1月1日电（记者 叶昊鸣）记者1日从交通运输部获悉，2023年12月30日至2024年1月1日（2024年元旦假期期间），全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量12812.64万人次，比2023年同期增长78.4%。

具体来看，铁路预计发送旅客4420.2万人次，比2023年同期增长177.5%；公路预计发送旅客7699.8万人次，比2023年同期增长46.1%；水路预计发送旅客173.64万人次，比2023年同期增长72.9%；民航预计发送旅客519万人次，比2023年同期增长140.3%。

交通运输部有关负责人表示，1月1日是元旦假期最后一天，全国将普遍迎来返程高峰。面对车流人流高峰，各地交通运输部门将采取积极措施，全力做好路网调度、运输组织、安全应急、疏堵保畅等工作，切实保障旅客安全、有序、温馨出行。

# 专家提示节日期间加强重点人群和机构呼吸道疾病防治

新华社记者 李恒 顾天成

近期，冬季呼吸道疾病仍处于高发期。元旦假期，人员流动增多，呼吸道疾病的传染风险加大。专家提示，养老、托幼和社会福利机构等重点场所及空间密闭场所，要做好个人防护、健康监测、通风消毒和出入管理等。同时，进一步加强老年人、儿童、孕产妇和慢性基础性病患者等重点人群健康管理，做好日常健康监测，出现风险早识别、早干预。

“元旦春节假期，人员流动增多，新冠疫情和其他呼吸道传染病疫情可能会上升，增加老年人、慢性基础性病患者等脆弱人群发生重症和死亡的风险，需要提前做好各方面准备。”中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌表示，“我们将持续关注国外疫情形势和流行株的变化情况，及时进行监测预警和风险评估。”专家提示，室内公共场所和交通工具通

常空间密闭、人员密集，是呼吸道传染病防控的重点场所。要做好室内公共场所和交通工具内部的清洁消毒和通风换气；公众前往室内公共场所或乘坐公共交通工具时，要科学佩戴口罩，及时洗手或做好手消毒。

民政部养老服务司副司长李邦华表示，民政部积极做好防控机制的平急转换准备，保持养老机构就医绿色通道畅通；指导提供医养结合服务的养老机构做好分区管理，工作人员不携带上岗，入住老年人每天开展健康监测，发现感染呼吸道疾病的老年人及时送医就诊。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕提醒，老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等高风险人群要尽量少去人群密集的公共场所。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状，应居家休息。如果症状较重，应做好个人防护，尽早前往医院就诊。孩子的健康牵动着家庭和社会的心。

针对家长普遍关注的孩子居家护理和用药问题，上海市闵行区古美社区卫生服务中心全科副主任医师刘韬说，当孩子发热时，家长可以先给孩子进行物理降温，比如冬天在温暖的室内环境中，松开衣服和被褥，温水擦拭颈部和四肢，冷敷额头等，并注意补充水分。在用药方式上要结合孩子的病情和病程进行科学判断和选择。

在中医养生保健方面，重点人群如何增强体质、预防呼吸道疾病？广东省中医院院长张忠德表示，高龄、有基础性疾病、肿瘤放化疗、孕产期、妊娠晚期和低龄儿童等人群可以从衣食住行等方面来扶助正气，抵抗风寒燥火。

“冬季室内外温差和早晚温差较大，注意及时更换衣服。多吃温补食物，避免吃燥热油腻食物。在条件允许的情况下，家中要定期通风。采用中医药辅助疗法，如按摩足三里、肺俞穴，用生姜、桂枝等泡脚。”张忠德建议，同时坚持适度锻炼，避免大汗淋漓。